

■热点观察

前不久,首届世界互联网大会在浙江乌镇举办,网络安全与治理成为焦点话题。今年也是中国全功能接入互联网20周年。如今,互联网以势不可挡的趋势,深刻地影响着人类社会的变革。互联网为我们带来了什么?我们应该以怎样的姿态来拥抱互联网?

改变世界的开放互联

复旦大学美国研究中心 汪晓风

互联网的历史可以追溯到20世纪60年代,当时美国国防部高级研究计划局启动了一个名为阿帕网的联网项目,目标是建立一个分布式网络,当某个节点遭损毁时,由这个网络支撑的指挥和控制系统继续发挥作用。该网络一开始就被确定为无中心和开放性,这种设计理念非常有吸引力,新的技术、协议、应用、设备不断加入进来。20世纪90年代,互联网的商业开放更使接入用户、数据及应用高速增长,逐渐发展为今天连接逾100亿个设备和30亿个用户的庞大网络,成为世界经济社会运行的重要基础。

互联网的成就可以从多个方面来阐释。从人类社会的历史进程来看,一项先进技术的广泛应用往往能够带来人类生存和发展所需效率提升、行动便利和成本降低。其一,开放是互联网的核心理念,也是互联网的价值基础。以太网拓扑模型的发明者罗伯特·梅特卡夫认为,网络价值与用户数量的平方成正比,这一关于网络外部性的规律被称为梅特卡夫法则。开放既推动了参与的广度和分享的深度,也赋予价值增值的必要路径。由于参与连接的节点越多,价值越大,当30亿人都成为互联网的节点并以各种方式分享智慧和创造力时,互联网所蕴含的价值就极为可观了。其二,互联是互联网的基本形态,也是互联网的成功要诀。连接是人类社会的本性和交流的基础。1967年,美国社会心理学家斯坦利·米尔格拉姆提出“小世界理论”,即任意两个美国人只须通过六次信件传递即可建立连接,该理论揭示了一个人际联系网的存在。而在2004年微软对MSN进行的一项研究中,任意两个用户间建立连接所需的次数降到3.8个。随着脸书、推特、微博、微信等社交媒体覆盖了80%以上的互联网用户且逾1/3的世界人口时,两个用户间建立连接所需的传递进一步降低。这意味着人与人的交流更为简便,更易于产生合作。

随着互联网和经济、政治、社会和军事等领域的不断融合,人际、组织之间和国际的互联互通不断扩展,市场、社会和国家间的互动也获得了新的驱动力,进而推动了生产方式的变革、行为模式的变化和权力形态的转移。



■国家社科基金项目成果

尚学峰:文学史研究的新角度

由北京师范大学文学院尚学峰教授主持完成的国家社科基金项目“汉代文献阐释的文学研究”(批准号:08BZW031)已于近日结项,成果鉴定等级为良好。该课题旨在从文学角度去研究汉代的文献阐释。目前这一领域的研究还较薄弱,是一个前人没有做过的新兴课题。课题在选题角度、研究范围及研究方法方面创新明显,对本领域的学术研究具有很强的开拓意义。

课题重点探讨了下列问题:

一是总结汉代文献阐释的发展概况,揭示汉代文献阐释的时代特征。在各种阐释文本之外,重视阐释活动和阐释方式的研究,是本课题的一个重要特点。课题首先考察汉代的文化背景,诸如经学、礼制建设、史学、文学等对文献阐释的影响,再将汉代的文献阐释分为文化传承、学术论争、政治应用、史料载录和人生寄托五种不同类型,考察其阐释者身份、阐释目的、阐释方式等不同方面的特征,进而分别论析汉代几种主要的文献阐释体裁。

二是探讨文献阐释中的文学接受因素,也就是弄清阐释者在学术和政治的目的、立场与视野之外,如何以文学的目光来看待和理解作品,发现和揭示作品的文学价值。其中包括阐释者如何以文学接受的原则、方法和视野去理解作品以及从哪些方面阐释了作品的文学价值两个方面。对上述内容,本课题分门别类地予以挖掘和论述,以全面展示汉代文学阐释的成就,彰显汉代日益成熟的文学观念。

三是探讨汉代文献阐释文本的文学性。在语言方面,这些文本或散或散,往往运用不同的修辞手法,构成一定的感染力。在文本方面,除章句、训诂、笺注等随文作注外,又有传、序、记、解、说等多种体式。在表达方式上,很多文本在随文作注的同时,遥想作者之境遇与情感,融入个人的生活体验,形成议论化、抒情化的特征。课题对此所作的探讨,有助于更为全面地审视汉代文学的成就和特征。

四是总结文献阐释与文学发展的关系。在创作观念方面,重点考察了汉代兴喻文学观的形成及其在文学史上的意义。在具体文学创作方面,具体考察了文献阐释对论说文和辞赋两种汉代重要的文学样式的影响。在文体方面,课题重点探讨了序、记、传等文献阐释的文体如何向文学文体的转化,或者说这些文体自身有何文学文体的意义。

■资讯

南京大学

诺奖得主勒·克莱齐奥谈《共产党宣言》

(特约记者 李亚熙) 11月26日,应南京大学马克思主义社会理论研究中心邀请,法国著名文学家、2008年诺贝尔文学奖的获得者勒·克莱齐奥就《共产党宣言》及其当代价值与学者进行了交流与探讨。

克莱齐奥文学笔触背后呈现的对现代文明的深刻反思,也正是马克思曾经做的事情。他指出,马克思的思想主要是对于文明的一种反思。虽从事文学创作,但克莱齐奥在高中时期就读过《共产党宣言》的一些章节。当时流行的观点是:要理解马克思的思想,要理解什么是共产党,就必须阅读《共产党宣言》。在阅读了《共产党宣言》的部分章节后,让他印象特别深刻的是这一文本在思想上的强大影响力:它实际上是对当时世界上所有属于被压迫阶层的力量的一种唤醒和鼓励。克莱齐奥认为:“在当代的西方思想家中,没有哪一种理论能够像马克思主义理论那样,或者说像《共产党宣言》中的一些观点那样,能够真正地被运用到追寻真理的实践中去。”

克莱齐奥还就美国著名的马克思主义学者韦伯新近出版的《马克思是正确的》这一在美国引起广泛争议的著作,与在座学者展开了深入讨论。如今,对于马克思的质疑,对于马克思是否过时了的疑问仍然很多。而在此次交流中,克莱齐奥与中心学者达成的共同观点是:自马克思诞生以来,当代资本主义已经发生了巨大变化。而马克思对于现代社会危机的思考以及对危机出路的探索,今天仍然在启迪着我们。

华东师范大学

强化城市的休闲功能

(记者 潘圳) 近日,由华东师范大学商学院休闲研究中心举办的《中国城市休闲化质量报告》(2014)发布会在沪举行,对当前我国城市休闲化发展质量和发展层次进行了解读。课题组组长楼嘉军认为,休闲是对一个社会文明程度的最终检验。根据评价指标,在报告选取的36个城市中,北京、上海、广州、重庆、深圳、杭州、南京、成都、天津、西安排名前十。排名第一的北京得分为79.98分,是排名最后的拉萨的近8倍。在我国东中西部三大区域中,东部地区的休闲化水平要明显优于中部和西部地区,中部和西部地区的休闲化水平总体差异较小。城市休闲化的基本点在于提高城市居民的生活水平,首要服务对象是本地居民,其次兼顾外来游客。从当前中国的实际情况来看,更应强化城市的休闲功能,把发展休闲作为提高民众生活质量、缓解社会矛盾、构建和谐社会的主要手段。

中山大学

新媒体将成为继续教育的主要学习方式

“第十五届海峡两岸继续教育论坛”11月25日在广州中山大学举

行,来自广州中山大学、台湾新竹清华大学、澳门大学等25所两岸会员高校教师代表探讨“继续教育与学习型社会建设”。

本次论坛的主题是“继续教育与学习型社会建设:融合、创新、发展”。中国高教会教育信息化分会副理事长、中山大学研究员郭清顺在会上作了主题演讲。他表示,继续教育作为学习型社会建构的核心力量,是为社会及地方经济发展服务的主力军,理应在教育体系中处于重要地位。然而,在现实中,继续教育往往处于高校各类教育的边缘,继续教育机构也往往变成学校用来盈利的工具。相对于学校教育,继续教育能满足学习者更高层次的学习需求;相对于社会上的继续教育机构,高校继续教育机构应该定位在继续教育的高端,为社会提供更为高端的继续教育产品和教育服务。同时,随着时代的发展,基于新媒体的学习将成为继续教育的主要学习方式。

上海外国语大学

“第二届五缘文化与中华民族复兴”研讨会举行

(记者 晓芹) 11月21日,由上海市归国华侨联合会、上海外国语大学、上海市华侨历史学会、上海五缘文化研究所主办,上海外国语大学中国学研究所协办的“第二届五缘文化与中华民族复兴研讨会”在沪召开,八十余名专家学者和侨界人士围绕“五缘文化与世界华人社会”、“五缘文化与都市侨乡建设”、“五缘文化与和谐社会建设”、“五缘文化的理论与实践”等课题展开了深入研讨与交流。

研讨会开幕式由上海市侨联副主席、上海市华侨历史学会会长张葵主持。上海社会科学院原副院长夏禹龙和台湾慈济大学宗教与文化研究所所长林安梧分别作了题为“对五缘文化的学理性探讨”、“中国文化的永生奥秘:五缘文化与‘孝、悌、慈’的主旨发言”、“五缘文化”理论的创立者林其俊研究员发表了致辞。他指出,在今天全面深化改革,构建互联互通平台走向世界、推动实现亚太一家的大背景下,可以充分发挥五缘文化这五根纽带、五座桥梁的作用,凭借分布在五大洲近五千万的华侨华人发挥口碑传播的软实力作用,促进全球华人大团结,促进睦邻外交、区域一体化,推动世界和平发展。

上海市社区发展研究会

全面推进依法治国的基础在基层

为深入研究和贯彻落实十八届四中全会提出的“推进基层治理法治化”要求,上海市社区发展研究会于11月20日召开“依法治理与社区自治”专题研讨会,围绕坚持和完善基层群众自治制度,依法推进基层民主,加快推进社会治理体制的法律制定建设等,展开理论与实践相结合的深入研讨。

与会者指出,全面推进依法治国的基础在基层,工作重点在基层,“推进基层治理法治化”要最大限度地激发基层活力,尊重基层丰富实践,完善基层自治制度,推动基层治理的规范化和制度化,引导居民群众成为良好社会秩序的创造者和实践者,为促进国家治理体系和治理能力的现代化夯实社会基础。此次研讨会是上海市社会科学界联合会第八届(2014)“学会学术活动月”系列活动之一。

■学术看台

宗教法研究需要跨学科方法

何勤华在《学术月刊》2014年第11期上撰文指出,宗教法是指以宗教教义为基础、约束信徒行为且有强制力保障执行的,形成一定规模且较为严密、完整的规范体系。在人类法律文明的演进过程中,宗教法是一个重要分支,对人类的日常生活产生了重大影响。可以认为,世界有多少种宗教就有多少种宗教法,但在中国的法律和宗教语境中,实际上存在三种涵义的宗教法,即各宗教组织以信仰为中心的规范体系、宗教自治法和国家宗教法。宗教法研究需要以跨学科的研究,来阐述其理论意义与实践价值。

现代新儒学的历史方位

高瑞泉在《武汉大学学报》2014年第5期上撰文指出,面对近代以来的价值失范和秩序解体,作为保守主义的一翼,从19世纪末,儒家就发生了某种转变,开始融摄西方文化,称合传统与变革之间的裂隙,在新的历史条件下重建秩序。这个以维护历史文化的连续性与神圣性为己任的学派,以“中体西用”、“返本开新”为思想与行动纲领,给社会秩序原理预设了儒家伦理学的前提,表明它虽然被称为“方位性”的思潮,却依然决心捍卫其核心价值。与内在张力相应的是出现了两种路径:熊十力走的是学院哲学的路径,从经学去发掘现代秩序原理;梁漱溟则从恢复古风——儒者讲学与民众运动结合——的路径,试图从乡村建设的实践中探索社会秩序的重建。虽然有因应形势而变化论辩策略的成分,但是表现了对现代化进程在保守主义下的概念化。

“知识失业”是怎么出现的

杨金阳、周应恒、严斌剑在《人口学刊》2014年第5期上撰文指出,通过构建考虑劳动力市场分割的大学生个体择业行为模型揭示“知识失业”的原意:第一,高校扩招只是导致“知识失业”的诱因,劳动力市场分割导致大学生整体保留工资对其劳动力市场供给数量的变化不敏感,才是出现“知识失业”的真正原因;第二,从分割的劳动力市场来看,公共部门和垄断行业的工作者因为得到社会主流的认可,其待遇变化对大学生保留工资会有较大影响,当其与竞争部门的工资差距不断加大时,“知识失业”的情况将会恶化;第三,“知识失业”降低了大学生深造的机会成本,劳动市场分割提高了大学生深造的收益预期,进而造成局部和短期的所谓过度教育。

对时代的“物”的思考

孙斌、张艳芬在《现代哲学》2014年第5期上撰文指出,在这个时代,物以消费的方式呈现为商品。但是,与消费所带上前的东西不仅是作为商品的物,而且是对物的欲求以及对欲求的欲求。物在人的欲求之场中变成了表象。在视频技术的时代,看被诉诸镜头和影像。镜头以一种前所未有的方式将物带上近前,同时又推向远处。这就是镜头的辩证法。对更加真实的物的欲求激起了贪得无厌的看和对影像的异化消费。为更加真实的物所付出的代价是人们不再在真实中看到真实。就在更加真实的物向人摆置的同时,人也向着它完完全全地摆置出了人自身。

大学改革宜“移步换形”

陈平原在《探索与争鸣》2014年第9期上撰文指出,大学改革应当稍安勿躁。从15年前的大学扩招到今年要求600所大学转为职业教育,一路走来基本上都是对于先前政策的调整与否定。办教育的人要懂得,一个错误的决定,必须用十个很好的主意才能弥补过来。学生不能当成为小白鼠,大学也不应当成为小白鼠。一个重要政策出台,一代学生的命运也就与之直接相关。所以,教育的实验必须小心翼翼,特别忌惮连续急转弯。宁肯胆子小一点,步子慢一点,追求的效果是“移步换形”,而不应该是“日新月异”。

中国山岳祭祀礼俗的变迁

萧放在《北京师范大学学报》2014年第5期上撰文指出,山岳信仰是古老的世界性信仰,中国很早就发生了关于山岳的神话、信仰与宗教行为。山岳祭祀是中国传统祭礼的重要组成部分。传统山岳祭祀经历了原始自然崇拜、神秘王权确认与帝国江山社稷保障三个阶段。人们由被动膜拜山岳,到主动册封山神,再到要求山神为我所用,山岳巍巍万年没有改变,但人与山的关系却在不断变化之中。今人的山岳观念较之于古代人的山岳观念无疑有重大改变,人们对于山岳已经由崇拜信仰转变为尊重感恩,因此祭山礼俗发生改变理所当然。如果在复兴祭山礼俗过程中对传统礼俗进行适应性或者说选择性的传承,则既尊重与继承了传统,也遵循了当代社会的文化逻辑,是传承中的更新。